

思想政治工作一事一议

为了让职工们春节前好好聚一下，一家企业准备自办“春晚”，然而有员工却提议，应该请大腕明星捧捧场，才显得有档次——

企业“春晚”，谁是主角？

■新闻事件

没有“明星”捧场，没有领导讲话。主持人，职工；演员，职工；音响师，职工；节目编排，职工……浙江衢州海辉汽车销售有限公司举办的“春节联欢晚会”，职工成了欢乐舞台的主角。

该公司由七家汽车分公司组成，共有员工300多名，平时大家聚少离多，如何借着公司的“春晚”，把人聚一聚，乐呵乐呵？

有员工提议，去年公司销售形势不错，业绩颇丰，应该请大腕明星捧捧场，给公司提振士气、长脸，将“春晚”办得热热闹闹，有点档次。

广泛听取了员工的意见，研究分析后，公司领导认为，“企业春晚”应该员工唱主角，不仅演员是员工，主持人是员工，就连节目编排也应该是员工。这样，企业的“春晚”才有自己的特色和创意，员工也才能融入其中。

七家汽车分公司年轻人大多，大学生多。他们许多在大学期间，就是文艺骨干，弹、唱、拉、跳等都十分娴熟。他们利用业余时间认真排练，反复修改，其认真程度不亚于中央电视台“春晚”的演员。

1月27日晚，衢州海辉“企业春晚”正式拉开了序幕。

聚光灯亮起来，音乐响起来。首先是30名公司各类型明星披红挂彩闪亮登场，他们中有销售明星、售后服务明星、综合管理明星和

工会活动积极分子等。

晚会现场响起雷鸣般的掌声，广大员工近距离看到了自己心目中的“明星”。

鑫鸿汽车公司的舞蹈《请开门》，敲响了马年吉祥的钟声。

企业“春晚”总导演，海辉联合工会主席

嵇建龙说，“海辉春晚的节目选编一直深深扎根于职工队伍中，既给大家娱乐的空间，又能与企业的中心工作紧紧相连。”

精彩节目一个接着一个。从独唱到歌舞表演，从热闹的群舞到反映工作场景的音乐剧，从相声快板到结合实际编排的或热闹、或

感人、或欢乐的小品、情景剧，都一一呈现在这个舞台上，从模仿到原创，从完成任务到发自肺腑，从骨干带领到群策群力，每部作品都凝聚了员工的智慧和才华，不仅内容鲜活，形式也非常新颖生动。

有回顾企业发展历程的诗歌朗诵，有展现汽车人高尚品质和职业素养的小品。这些作品在演出中取得了极佳的效果，让大家在观赏节目的同时，找到了自己的影子，从中体现了汽车人的喜怒哀乐。

一位参加演出的员工告诉笔者，“我十分期待自己在‘春晚’的演出，因为我们平时工作很忙，没时间和同事聚会，公司为我们搭建了这个平台，大家可以聚在这里玩一玩，乐一乐，同事之间的关系也变得更加融洽了。”

衢州绿色产业集聚区总工会主席叶卫民深情地说，“企业‘春晚’是企业丰硕成果的一次展示，是企业共创辉煌的一次誓师，是企业感恩员工的一次聚会，它很好地传递着一种正能量。”

(毛朝阳)

■编辑点评

●晓燕

自家的年夜饭最好吃

企业效益不错，员工们想请大腕明星来捧捧场，显显档次，本也无可厚非。然而，企业的“春晚”，承载的却不仅仅是一台文艺演出。

同一单位的兄弟姐妹一年来在自己的岗位上奔忙辛劳，见面聊几句的机会都很少。趁着春节的喜庆气氛，让家里人自筹、自导、自演一台联欢会，可以让大家感受到不一样的企业文化，内聚人心、外塑形象。

与明星大腕比起来，这台草根“春晚”虽然节目形式比较单一，表演者的水平也不甚专业，但气氛绝对够嗨。

如果说央视春晚是全国人民大年三十的一顿精神大餐，那么企业春晚就是企业文化年夜饭。家家都有年夜饭，但还是自己家里人亲手忙活出来的最可口、最好吃。不在于席间的山珍海味，赢在浓浓的亲情味。

企业自办春晚，主角是企业员工，为有文艺特长的员工提供一个展示自己才华的舞台，不仅能增添喜庆的热闹气氛，而且能够增进员工之间、员工与企业之间的感情，激发员工的集体荣誉感和团队归属感。

孩子们盼着过年，可以穿新衣、放鞭炮、挣压岁钱。员工过年在盼着多发点奖金和福利的同时，还盼着在联欢会的舞台上一



职工春晚尽欢颜 法明画

展身手。

一年的经营活动告一段落，员工一年的劳苦辛酸，企业一年的艰难曲折，都在欢歌笑语中得到了释放。一张张灿烂的笑容，是员工从心底里流出的对企业的爱意。

身边故事

地中海岸那片情

□通讯员 王艳敏 本报记者 彭冰

清晨6点，哈利土司小镇的人还睡着，我们就开始工作了。有的冲洗射线底片，有的为热处理曲线填写信息，有的整理探伤及热处理报告……近日，从阿尔及利亚回国休假的东北工程吉林亚新检测公司检测员慈春明，望着窗外皑皑白雪，仍沉浸在与工友们“奋战阿工国地”的日子里。

阿尔及利亚炼油厂改扩建项目，承揽合同额600万美元，是吉林亚新检测公司10年来承揽的海外最大项目。面对超出预算的巨大工作量，检测组长纪祥林犯了难：“我们检测小组一行只有30个人，怎么办？”

“我有一招儿！”站在旁边的张艳庆说：“俩人一组，抱团工作吧！”大家三言两语讨论开来，都觉得这办法可行。于是，各个小组迅速反应，做贴号、绑片、挪动透视管件和60公斤笨重的X射线机……凭着不服输的劲儿，他们硬是把原来每天透视量70道焊口，增加到每天透视110道以上，大幅提高了工作效率。

面对高温干旱、风沙毒虫，以及当地武装

冲突和人质绑架等恐怖事件的频发，思想上的维稳，成为安抚海外员工最大的难点。“心顺，工程就顺了”，项目部为此成立党小组，将30人分为三个维稳组，由纪祥林、韩立斌、边朝阳三人，分别负责住宿、餐饮、娱乐以及员工思想波动、生病、吵架等大小事宜，被大家亲切地称呼为“小百科”。

员工庄福东，身上起了密密麻麻的红疙瘩，他非常烦躁，每天干活儿心不在焉。党小组及时与外勤联系，领他到医院治疗，安排专人照顾。经过大家的悉心照料，庄福东恢复很快。病好后，他更加积极地投入到工作中。

“党小组的举动，让远在异乡的员工们心中特别有依靠”，慈春明呵呵一笑：“咱找‘小百科’唠唠去”，成了大家最常挂在嘴边的话。

“8个月来，在这片异国土地，工友们将‘执著奉献’倾注在了现场钢铁铸就的装置塔林中，阶段交接的那天，德希尼布的质量主管哲曼竖起大拇指说：‘你们真棒，值得信赖！’当时，所有人都欣慰地笑了。”望着窗外美丽的雪景，慈春明感慨地说：“地中海岸有我们用汗水和泪水铸就的一生记忆，这份情，一辈子都抹不去！”

12年来，这支“爱心红丝带”共产党员服务队将194个艾滋病家庭，划定为党员“特别责任区”，成为这些特殊家庭遮风挡雨的主心骨。

12年不褪色的“红丝带”

□本报记者 邹明强
通讯员 张郑江 匡志鸿

湖北随州均川古镇，有支国网供电所“爱心红丝带”共产党员服务队，12年来，他们将散居于135个供电台区的194个艾滋病家庭，划定为党员“特别责任区”，服务队员成为这些特殊家庭遮风挡雨的主心骨。

17个共产党员不能走

2001年4月，均川镇正在实施农村电网一、二期改造工程。富家棚村发现了全镇第一例艾滋病患者。紧接着，湾档冲、姚冲、潜家楼……陆续出现艾滋病病例。1例、2例、3例……短短3个月，均川农村艾滋病病例一下子暴增至60多例。后来通过调查，这些艾滋病病例，是因上世纪80年代后期农民卖血所致。

病例还在上升……一时间，整个均川镇一片恐慌。

供电所许多职工家属到所里集体静坐，以示她们对事态的关注，不少农网改造工地因此停工……

在这一特殊的时刻，均川供电所党支部召开特别支部大会。当年的党支部书记周喜华说：“这个所里的人，谁都可以走，但我们17个共产党员不能走。如果我们临阵退缩，就等于自动脱党。”

均川所党支部当场决定，成立“爱心红丝带”共产党员服务队，17名党员再一次举起右手，重温入党誓词，当他们念到“随时准备为党和人民牺牲一切”这句话的那一刻，在场的每一个人心中，其实都已经做出了一个共同的决定。

17名党员兵分三路，六上富家棚，五进湾档冲，二渡曾家河，在艾滋病集中区，重新启动了已经停工的农网改造工程。

194户的特别帮扶

在均川供电所“爱心红丝带”共产党员服务队的带领下，均川镇农村电网改造恢复正常施工。

此时，均川镇境内艾滋病患者还在增

加，全镇135个配电台区，均出现了艾滋病病例。于是，如何为供区内的艾滋病家庭做好供电服务，就成为均川镇一个特殊的民生问题。

对此，“爱心红丝带”共产党员服务队作出一个特别决定：对供区内的艾滋病家庭建立用电帮扶档案，将这些特殊家庭作为党员“特别责任区”，进行特别帮扶。

2001年4月至2004年的3年间，是均川镇艾滋病的爆发期。随着这些特殊用户的增加，党员服务队的特别责任区由1户、10户、68户、108户逐渐增加。在其帮扶档案中，最高的帮扶记录为142户。

盛茂冲村艾滋病患者汪文力的家属处山脚，独门独户，离网改规划的负荷中心有500余米，无法正常报装用电，为了解决这个特殊家庭的特殊困难，党员服务队17名党员捐资3400元“特别党费”，架一条专线。除“特别党费”外，他们另外开辟的自筹渠道还有：当义工节约施工费1500元，废旧材料利用节约费用3000元，农改工程调剂材料计2300元。

汪文力家通电的那天，汪文力的妻子泣不成声：“自打汪文力被确诊为艾滋病患者，我们一家人不敢在村里走动，害怕被别人瞧不起，害怕被社会抛弃。”

汪文力说：“我们做梦都没有想到，政府会派共产党员服务队为我们架一条专线。我们欠共产党的情，我的儿女还，我的儿女没有艾滋病，他们还不完，子子孙孙还。”

富家棚三组有5户艾滋病家庭住在半山腰。

早在2001年6月，均川供电所就已经将此处纳入网改规划，并对其通电线路进行了实地勘测。可当人们突然得知这5户人家都是艾滋病家庭时，立杆放线请不到民工，材料运输请不到车辆，工期一拖再拖，迟迟不能开工。

“爱心红丝带”共产党员服务队再一次挺身而出。

11名共产党员主动请缨，组成施工专班，他们用斧头开辟施工通道，用肩膀运送施工材料……

他们与艾滋病患者共同立杆拉线，接过患者送来的茶水一饮而尽……这一个又一个生动的定格，时时刻刻都在强化一个信息：社会，包容了这个特殊的群体。

胡家台邵大军家通电、枢头湾李月桐家通电、墙院村林盛家通电……至2005年11月止，均川镇194户艾滋病家庭全部通电到户。

手拉手种下希望

10年前，陈良才是扛着“爱心红丝带”共产党员服务队的队旗，第一个走进富家棚村的共产党员。

富家棚村是远近闻名的艾滋村，500多户人家，就有75户艾滋病家庭。陈良才的任务，就是要对这些艾滋病家庭，服务上门，管到灯头。

“我进村的时候，正是艾滋病病例的爆发期，到处都能看到摆放的灵堂。说不怕，是假话。当我的脚步就要迈进那些艾滋病家庭的时刻，我真正懂得，党员的责任意味着什么。”

陈良才已经在这个艾滋病村坚守了11年。

11年来，他为45个艾滋病家庭垫交过电费；他为61个艾滋病家庭跑过贷款；他为5个艾滋病家庭的子女筹集过学费……

陈良才的话说，对这些特殊家庭的帮扶，是手拉手的特别帮扶。

10多年来，“爱心红丝带”共产党员服务队，已经帮助4名艾滋病孤儿完成了大学学业，目前正在帮助20名艾滋病孤儿就读初中、高中。为100多个艾滋病家庭提供的物资性资助已达30余万元。

4年前，“爱心红丝带”共产党员服务队在富家棚村种下了一棵桂花树，并将这棵树命名为“爱心树”。

当年，有一个叫陈少武的男孩，为这棵树培了第一锹土。如今，这个男孩已经大学毕业，他在给“爱心红丝带”共产党员服务队的来信中说：“爱心红丝带”共产党员服务队的叔叔伯伯们，我愿意成为你们的第一个希望。

(文中艾滋病患者均为化名)

各方面的困难，才能进一步调动和激发全体员工的生产积极性和创造性，让群众切身感受到党组织的温暖，感受到党务工作者就在他们身边。

搭建平台，让员工实现自身价值。

市场经济的发展和不断加剧的竞争，为企业提出了新的要求，提高员工素质也成为企业党组织的重要任务之一，企业在关心员工生产生活的同时，还要注重员工素质的提高，加强员工业务和技能培训，举办各类适应不同岗位和技能的培训班，经常开展员工技术比武活动，为员工提供机会，创造条件，搭建展示他们才能、实现自身价值的平台，把员工培养锻炼成为适应企业需要的人才。员工队伍整体素质的不断提高，才能实现企业“让每一个人实现人生价值”的人才理念。

抓住群体特点，有针对性地开展党建工作。

企业党建工作必须根据不同的对象、不同的群体有针对性地开展，否则就不会达到预期的效果。党建工作的重要就是要把职工的幸福与忧虑、喜乐与烦恼放在心上，当成问题来解决，只有把职工放在心上，才能找出自身工作的不足，才能找到反思的勇气和行动的动力。

思想政治工作一事一议

为了让职工们春节前好好聚一下，一家企业准备自办“春晚”，然而有员工却提议，应该请大腕明星捧捧场，才显得有档次——

企业“春晚”，谁是主角？

■新闻事件

没有“明星”捧场，没有领导讲话。主持人，职工；演员，职工；音响师，职工；节目编排，职工……浙江衢州海辉汽车销售有限公司举办的“春节联欢晚会”，职工成了欢乐舞台的主角。

该公司由七家汽车分公司组成，共有员工300多名，平时大家聚少离多，如何借着公司的“春晚”，把人聚一聚，乐呵乐呵？

有员工提议，去年公司销售形势不错，业绩颇丰，应该请大腕明星捧捧场，给公司提振士气、长脸，将“春晚”办得热热闹闹，有点档次。

广泛听取了员工的意见，研究分析后，公司领导认为，“企业春晚”应该员工唱主角，不仅演员是员工，主持人是员工，就连节目编排也应该是员工。这样，企业的“春晚”才有自己的特色和创意，员工也才能融入其中。

七家汽车分公司年轻人大多，大学生多。他们许多在大学期间，就是文艺骨干，弹、唱、拉、跳等都十分娴熟。他们利用业余时间认真排练，反复修改，其认真程度不亚于中央电视台“春晚”的演员。

1月27日晚，衢州海辉“企业春晚”正式拉开了序幕。

聚光灯亮起来，音乐响起来。首先是30名公司各类型明星披红挂彩闪亮登场，他们中有销售明星、售后服务明星、综合管理明星和

工会活动积极分子等。

晚会现场响起雷鸣般的掌声，广大员工近距离看到了自己心目中的“明星”。

鑫鸿汽车公司的舞蹈《请开门》，敲响了马年吉祥的钟声。

企业“春晚”总导演，海辉联合工会主席

嵇建龙说，“海辉春晚的节目选编一直深深扎根于职工队伍中，既给大家娱乐的空间，又能与企业的中心工作紧紧相连。”

精彩节目一个接着一个。从独唱到歌舞表演，从热闹的群舞到反映工作场景的音乐剧，从相声快板到结合实际编排的或热闹、或

感人、或欢乐的小品、情景剧，都一一呈现在这个舞台上，从模仿到原创，从完成任务到发自肺腑，从骨干带领到群策群力，每部作品都凝聚了员工的智慧和才华，不仅内容鲜活，形式也非常新颖生动。

有回顾企业发展历程的诗歌朗诵，有展现汽车人高尚品质和职业素养的小品。这些作品在演出中取得了极佳的效果，让大家在观赏节目的同时，找到了自己的影子，从中体现了汽车人的喜怒哀乐。

一位参加演出的员工告诉笔者，“我十分期待自己在‘春晚’的演出，因为我们平时工作很忙，没时间和同事聚会，公司为我们搭建了这个平台，大家可以聚在这里玩一玩，乐一乐，同事之间的关系也变得更加融洽了。”

衢州绿色产业集聚区总工会主席叶卫民深情地说，“企业‘春晚